高二體育班化學


國立臺東高級中學  九十八學年度   第   二   學   期  第一次期中考  高二體育班化學科試卷
考試範圍：第四章     ※請將答案直接填於答案欄，考試結束整張試卷繳回※  　　 班級：　　座號：　　姓名：
	一、單選題：(45分，每題3分)

	1. 
	1911　年拉塞福作　(　粒子散射實驗，將　(　粒子束射向一金箔，觀察透過金箔後之粒子偏折分布的情形。他發現絕大部分的粒子，穿過金箔後，仍按原來方向行進，但少數粒子，則有大的散射角，更甚至有　180°　的散射。由此實驗結果無法說明原子核的何種特性？　(Ａ)原子核帶正電　(Ｂ)原子核具有原子絕大部分的質量　(Ｃ)原子核的直徑小　(Ｄ)原子核是由質子和中子組成。

	2. 
	下列有關原子構造的敘述，何者正確？(Ａ)原子質量均勻分布於整個原子中　(Ｂ)質子和中子的數目一定相等　(Ｃ)發現的先後順序：電子　→　中子　→　質子　(Ｄ)質量大小順序：中子＞質子＞電子。 

	3. 
	在　NH4＋中（N　的質量數為　14）共含有　(Ａ)　7　個中子、7　個質子、6　個電子　(Ｂ)　5　個中子、5　個質子、4　個電子　(Ｃ)　7　個中子、11　個質子、11　個電子　(Ｄ)　7　個中子、11　個質子、10　個電子。

	4. 
	荷質比為粒子之電荷量與質量的比值之絕對值，下列何種粒子具有最大的荷質比？　
(Ａ) (　粒子　(Ｂ)質子　(Ｃ)中子　(Ｄ)
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	5. 
	若氫原子中電子在各軌域的能量為　En＝
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　焦耳，假設基態氫原子的游離能為　x　焦耳，而電子自　n＝1　躍遷至　n＝3　之激發能量為　y　焦耳，求　
[image: image3.wmf]x
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　之比值為何？(Ａ)　0.89　(Ｂ)　1.13　(Ｃ)　1.33　(Ｄ)　7.20。  

	6. 
	兩電磁波的波長分別為　a　nm　與　b　nm，則光子的頻率比為  (Ａ)　a：b　(Ｂ)　a2：b2　(Ｃ)　b：a　(Ｄ)　b2：a2。 

	7. 
	當氫原子的電子作如下之轉移時：(甲)　n＝2　→　n＝1；(乙)　n＝4　→　n＝2；(丙)　n＝5　→　n＝3；(丁)　n＝7　→　n＝4； (戊)　n＝∞　→　n＝3，則其所放射光波波長之比較，何者正確？　(Ａ)(戊)＞(甲)＞(乙)＞(丁)　(Ｂ)(丁)＞(乙)＞(甲)＞(戊)　(Ｃ)(丁)＞(丙)＞(戊)＞(乙)＞(甲)　(Ｄ)(甲)＞(乙)＞(戊)＞(丙)＞(丁)。

	8. 
	氫原子光譜中，來曼系列中波長最大的譜線與巴耳末系列中波長最小的譜線之波長比值為何？
（來曼系波長比巴耳末系波長的波長）(Ａ)　
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　(Ｄ)　3。　

	9. 
	主量子數　n＝4　時，含有軌域之數目為何？　(Ａ)　1　個　4s、3個　4p、5　個　4d、7　個　4f　(Ｂ)　1　個　2s、3　個　3p、5　個　4d、7　個　5f　(Ｃ)　1　個　4s、3　個　3p、5　個　3d、7　個　4f　(Ｄ)　1　個　2s、3　個　4p、5　個　3d、7　個　5f。

	10. 
	.對於　n＝4　的能階，根據量子力學的計算有　(Ａ)　3　個軌域　(Ｂ)　6　個軌域　(Ｃ)　9　個軌域　(Ｄ)　16　個軌域。

	11. 
	數個電子要進入同能階的同型軌域時，電子分別進入不同方位的軌域而不成對，此為　(Ａ)遞建原理　(Ｂ)包立不相容原理　
(Ｃ)洪德定則　(Ｄ)波耳氫原子理論。 

	12. 
	碳原子的四種電子組態中，哪一種是處於最低能量的基態？
(Ａ)　[image: image7.png]


　(Ｂ)　[image: image8.png]


　(Ｃ)　[image: image9.png]


　(Ｄ)　[image: image10.png]




	13. 
	第三列元素，屬於　VA　族的原子之價電子組態為何？　(Ａ)　2s22p5　(Ｂ)　3s23p5　(Ｃ)　2s22p3　(Ｄ)　3s23p3。

	14. 
	根據下列四種元素的價電子組態，判定何種元素最可能與鈉同族？　(Ａ)　4d105s1　(Ｂ)　1s1　(Ｃ)　4f05d06s16p0　(Ｄ)　3d54s1。

	15. 
	某原子電子組態為　1s22s22p63s23p63d54s1，它在週期表上的位置為　(Ａ)第四週期第　1　族　(Ｂ)第三週期第　6　族　(Ｃ)第四週期第　7　族　(Ｄ)第四週期第　6　族。


	二、多選題：(15分，每題3分，答錯倒扣1/5題分)

)

	16. 
	下列有關各種電磁波的波長高低順序及敘述，何者正確？　(Ａ)　X射線＞γ　射線　(Ｂ)無線電波＞微波　(Ｃ)紫外光＞可見光＞紅外光　(Ｄ)可見光＞無線電波　(Ｅ)可見光的波長範圍約為　380　nm～740　nm。

	17. 
	下列關於原子結構的敘述，何者正確？　(Ａ)中子是查兌克以　α　粒子撞擊碳核而發現　(Ｂ)拉塞福是第一個提出核原子模型的人　(Ｃ)原子核的直徑約　10－15　公尺　(Ｄ)同位素的中子數相同而質子數不同　(Ｅ)構成原子的基本粒子中，最晚發現的是質子。

	18. 
	下列有關光波之敘述，何者為正確？　(Ａ)光包含　X　射線　(Ｂ)光之波長愈長則能量愈高　(Ｃ)所有光波以相同的速度進行　(Ｄ)所有之光子具有相同之能量　(Ｅ)波長較長的光有較大的頻率。

	19. 
	下列哪幾種實驗的結果可決定電子的質量？ （Ａ）拉塞福　(　粒子散射實驗（Ｂ）湯姆森的陰極射線管實驗（Ｃ）侖琴的　X　射線實驗（Ｄ）密立坎油滴實驗（Ｅ）莫斯利測量各元素原子被電子激發所放出的X　射線實驗。

	20. 
	下列哪些原子軌域不存在？　(Ａ)　1p　(Ｂ)　2d　(Ｃ)　3f　(Ｄ)　4f　(Ｅ)　5d。
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	三、非選擇題：(40分，每小題2分，第 5 題須列計算過程，否則不給分。) ※答案直接填寫於空白處※

	1. 
	在原子結構發展史中，許多科學家有著卓越的貢獻，將以下選項與科學家配對。(只有部分選項會配對)
(Ａ)求出電子荷質比                   (Ｂ)發現質子
(Ｃ)發現中子                         (Ｄ)建立原子序概念
(Ｅ)求出電子電量                     (Ｆ)不相容原理
(Ｇ)提出氫原子光譜理論               (Ｈ)證明原子核存在    
(1) 拉塞福：＿＿、＿＿                        

(2) 湯姆森：＿＿
(3) 密立坎：＿＿
(4) 莫斯利：＿＿
(5) 波  耳：＿＿
(6) 包  立：＿＿


	2. 
	下列各電子組態：(甲)　1s22p1；(乙)　1s22s22p1；(丙)　1s22s22px22py12pz1；(丁)　1s22s22d1；(戊)　1s22s12px12py12pz1；(己)　1s22s32p5，回答下列問題：
(１)何者為不存在組態？
(２)何者為激發態的電子組態？
(３)何者為基態電子組態？
答：


	3. 
	寫出下列各項完全的電子組態：
(１)　Cr。(２)　P。(３)　Cu2＋。
答：


	4. 
	寫出下列各電子組態所代表的原子，並標示其原子序：
(１)　[Kr]　4d105s25p6；(2)　[Kr]　5s2。
答：


	5. 
	下圖為氫原子光譜的紫外光區及可見光區的譜線，回答下列問題：
[image: image11.wmf]
(１)　巴耳末系列是哪一區？
(２)氫原子的電子由　n＝4　降至　n＝2　的譜線是哪一條？
(３)　譜線　b　與　e　的頻率比為多少？
(４)　來曼系列第三條譜線是電子由哪一能階降至哪一能階的譜線？
(５)　譜線　c　與　f　的波長比為多少？
答：



國立臺東高級中學  九十八學年度   第   二   學   期  第一次期中考  高二體育班化學科試卷
考試範圍：第四章     ※請將答案直接填於答案欄，考試結束整張試卷繳回※  　　 班級：　　座號：　　姓名：
	一、單選題：(45分，每題3分)

	1. 
	1911　年拉塞福作　(　粒子散射實驗，將　(　粒子束射向一金箔，觀察透過金箔後之粒子偏折分布的情形。他發現絕大部分的粒子，穿過金箔後，仍按原來方向行進，但少數粒子，則有大的散射角，更甚至有　180°　的散射。由此實驗結果無法說明原子核的何種特性？　(Ａ)原子核帶正電　(Ｂ)原子核具有原子絕大部分的質量　(Ｃ)原子核的直徑小　(Ｄ)原子核是由質子和中子組成。(Ｄ)

	2. 
	下列有關原子構造的敘述，何者正確？(Ａ)原子質量均勻分布於整個原子中　(Ｂ)質子和中子的數目一定相等　(Ｃ)發現的先後順序：電子　→　中子　→　質子　(Ｄ)質量大小順序：中子＞質子＞電子。  (D)

	3. 
	在　NH4＋中（N　的質量數為　14）共含有　(Ａ)　7　個中子、7　個質子、6　個電子　(Ｂ)　5　個中子、5　個質子、4　個電子　(Ｃ)　7　個中子、11　個質子、11　個電子　(Ｄ)　7　個中子、11　個質子、10　個電子。(D)

	4. 
	荷質比為粒子之電荷量與質量的比值之絕對值，下列何種粒子具有最大的荷質比？　
(Ａ) (　粒子　(Ｂ)質子　(Ｃ)中子　(Ｄ)
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	5. 
	若氫原子中電子在各軌域的能量為　En＝
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　焦耳，假設基態氫原子的游離能為　x　焦耳，而電子自　n＝1　躍遷至　n＝3　之激發能量為　y　焦耳，求　
[image: image14.wmf]x

y

　之比值為何？ (Ａ)　0.89　(Ｂ)　1.13　(Ｃ)　1.33　(Ｄ)　7.20。(Ａ)

	6. 
	兩電磁波的波長分別為　a　nm　與　b　nm，則光子的頻率比為　(Ａ)　a：b　(Ｂ)　a2：b2　(Ｃ)　b：a　(Ｄ)　b2：a2。 (Ｃ)

	7. 
	當氫原子的電子作如下之轉移時：(甲)　n＝2　→　n＝1；(乙)　n＝4　→　n＝2；(丙)　n＝5　→　n＝3；(丁)　n＝7　→　n＝4； (戊)　n＝∞　→　n＝3，則其所放射光波波長之比較，何者正確？　(Ａ)(戊)＞(甲)＞(乙)＞(丁)　(Ｂ)(丁)＞(乙)＞(甲)＞(戊)　(Ｃ)(丁)＞(丙)＞(戊)＞(乙)＞(甲)　(Ｄ)(甲)＞(乙)＞(戊)＞(丙)＞(丁)。(C)

	8. 
	氫原子光譜中，來曼系列中波長最大的譜線與巴耳末系列中波長最小的譜線之波長比值為何？（來曼系波長比巴耳末系波長）(Ａ)　
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　(Ｄ)　3。　(Ｂ)

	9. 
	主量子數　n＝4　時，含有軌域之數目為何？　(Ａ)　1　個　4s、3個　4p、5　個　4d、7　個　4f　(Ｂ)　1　個　2s、3　個　3p、5　個　4d、7　個　5f　(Ｃ)　1　個　4s、3　個　3p、5　個　3d、7　個　4f　(Ｄ)　1　個　2s、3　個　4p、5　個　3d、7　個　5f。(Ａ)

	10. 
	.對於　n＝4　的能階，根據量子力學的計算有　(Ａ)　3　個軌域　(Ｂ)　6　個軌域　(Ｃ)　9　個軌域　(Ｄ)　16　個軌域。(D)

	11. 
	數個電子要進入同能階的同型軌域時，電子分別進入不同方位的軌域而不成對，此為　(Ａ)遞建原理　(Ｂ)包立不相容原理　(Ｃ)洪德定則　(Ｄ)波耳氫原子理論。 (Ｃ)

	12. 
	碳原子的四種電子組態中，哪一種是處於最低能量的基態？
(Ａ)　[image: image18.png]


　(Ｂ)　[image: image19.png]


　(Ｃ)　[image: image20.png]


　(Ｄ)　[image: image21.png]


(Ｃ)

	13. 
	第三列元素，屬於　VA　族的原子之價電子組態為何？　(Ａ)　2s22p5　(Ｂ)　3s23p5　(Ｃ)　2s22p3　(Ｄ)　3s23p3。(D)

	14. 
	根據下列四種元素的價電子組態，判定何種元素最可能與鈉同族？　(Ａ)　4d105s1　(Ｂ)　1s1　(Ｃ)　4f05d06s16p0　(Ｄ)　3d54s1。(Ｃ)

	15. 
	某原子電子組態為　1s22s22p63s23p63d54s1，它在週期表上的位置為　(Ａ)第四週期第　1　族　(Ｂ)第三週期第　6　族　(Ｃ)第四週期第　7　族　(Ｄ)第四週期第　6　族。(Ｄ)

	二、多選題：(15分，每題3分，答錯倒扣1/5題分)

)

	16. 
	下列有關各種電磁波的波長高低順序及敘述，何者正確？　(Ａ)　X射線＞γ　射線　(Ｂ)無線電波＞微波　(Ｃ)紫外光＞可見光＞紅外光　(Ｄ)可見光＞無線電波　(Ｅ)可見光的波長範圍約為　380　nm～740　nm。(Ａ)(Ｂ)(Ｅ)

	17. 
	下列關於原子結構的敘述，何者正確？　(Ａ)中子是查兌克以　α　粒子撞擊碳核而發現　(Ｂ)拉塞福是第一個提出核原子模型的人　(Ｃ)原子核的直徑約　10－15　公尺　(Ｄ)同位素的中子數相同而質子數不同　(Ｅ)構成原子的基本粒子中，最晚發現的是質子。(Ｂ)(Ｃ)

	18. 
	下列有關光波之敘述，何者為正確？　(Ａ)光包含　X　射線　(Ｂ)光之波長愈長則能量愈高　(Ｃ)所有光波以相同的速度進行　(Ｄ)所有之光子具有相同之能量　(Ｅ)波長較長的光有較大的頻率。(Ａ)(Ｃ)

	19. 
	下列哪幾種實驗的結果可決定電子的質量？ （Ａ）拉塞福　(　粒子散射實驗（Ｂ）湯姆森的陰極射線管實驗（Ｃ）侖琴的　X　射線實驗（Ｄ）密立坎油滴實驗（Ｅ）莫斯利測量各元素原子被電子激發所放出的X　射線實驗。 (Ｂ)( D)

	20. 
	.下列哪些原子軌域不存在？　(Ａ)　1p　(Ｂ)　2d　(Ｃ)　3f　(Ｄ)　4f　(Ｅ)　5d。(Ａ)(Ｂ)(Ｃ)

	  答   案   欄     ※第16~20題為多選題※
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	三、非選擇題：(40分，每小題2分，第 5 題須列計算過程，否則不給分。) ※答案直接填寫於空白處※

	1. 
	在原子結構發展史中，許多科學家有著卓越的貢獻，將以下選項與科學家配對。(只有部分選項會配對)
(Ａ)求出電子荷質比                   (Ｂ)發現質子
(Ｃ)發現中子                         (Ｄ)建立原子序概念
(Ｅ)求出電子電量                     (Ｆ)不相容原理
(Ｇ)提出氫原子光譜理論               (Ｈ)證明原子核存在    
(1) 拉塞福：＿(Ｂ)＿、＿(Ｈ)＿                        

(2) 湯姆森：＿(Ａ)＿＿
(3) 密立坎：＿(Ｅ)＿
(4) 莫斯利：＿(Ｄ)＿
(5) 波  耳：＿(Ｇ)＿
(6) 包  立：＿(Ｆ)＿


	2. 
	下列各電子組態：(甲)　1s22p1；(乙)　1s22s22p1；(丙)　1s22s22px22py12pz1；(丁)　1s22s22d1；(戊)　1s22s12px12py12pz1；(己)　1s22s32p5，回答下列問題：
(１)何者為不存在組態？
(２)何者為激發態的電子組態？
(３)何者為基態電子組態？
答：
答案：(１)(丁)、(己)；(２)(甲)、(戊)；(３)(乙)、(丙)


	3. 
	.寫出下列各項完全的電子組態：
(１)　Cr。(２)　P。(３)　Cu2＋。
答：
答案：(１)　Cr：1s22s22p63s23p63d54s1；(２)　P：1s22s22p63s23p3；(３)　Cu2＋：1s22s22p63s23p63d9


	4. 
	寫出下列各電子組態所代表的原子，並標示其原子序：
(１)　[Kr]　4d105s25p6；(2)　[Kr]　5s2。
答：
答案：(１)　54Xe；(2)　38Sr


	5. 
	下圖為氫原子光譜的紫外光區及可見光區的譜線，回答下列問題：
[image: image22.wmf]
(１)　巴耳末系列是哪一區？
(２)　氫原子的電子由　n＝4　降至　n＝2　的譜線是哪一條？
(３)　譜線　b　與　e　的頻率比為多少？
(４)　來曼系列第三條譜線是電子由哪一能階降至哪一能階的譜線？
(５)　譜線　c　與　f　的波長比為多少？
答案：(1)Ⅰ　(2)　b　(3)　27；128　(4)　n＝4　→　n＝1　(5)　125：28
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